

惠州文脉

战疫特刊

新闻为眼·文化为脉

<第10期>

2020年2月25日
农历二月初三特刊总策划 / 马勇
执行统筹 / 陈晓鹏

【文脉导览】

寒冬将尽，
惠州逆行者们以平凡身躯迎接春来！看这群惠州抗疫英雄的
鏖战故事

详见 A10

文艺战疫，他们用心在呐喊
千年古郡文艺军团
吹响集结号

详见 A11

作家在行动
“西湖”推出
抗疫专题小小说

详见 A12



报料请扫码

设计统筹 杜卉

编者按

临近春节，一场突如其来的疫情，从外地出现后蔓延波及全国，这也打乱了近500万惠州人的生活。1月19日，惠州首例新型冠状病毒肺炎确诊患者被收治进市中心人民

医院感染病区。自此，一场全民战“疫”行动在惠州迅速打响。

经过一个多月的全民战“疫”，好消息不断。截至2月24日上午9时，惠州累计确诊病例62例，46名确诊

病例已治愈出院，治愈率超七成，在全省乃至全国排位较高，已连续5天无确诊病例，无死亡病例……疫情背后，总有故事值得书写，总有一些人的付出值得铭记。

事实上，历史上惠州经历过多次瘟疫战火劫难，正是一次次灾难隐患，锤炼着惠州人，推动着惠州在挫折中奋进，在逆境中前行，锻造成为一座坚强无畏、开放包容的现代

文明城市。如今，惠州这座千年古城再次彰显出了攻坚克难的勇气，在这里生活的500万民众，在各条战线上勇敢抗疫，处处写满了感人的温情故事……

(黄翔宇)

“战时状态”众志成城齐战“疫” 岭东雄郡定将迎来春暖花开

继2003年非典、2015年全国首例输入性中东呼吸综合征确诊病例后，惠州再次直面疫情考验。全市上下齐心协力、众志成城、严防严控。1月26日，在惠州市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作领导小组会议上，市委书记李贻伟要求，把疫情防控工作作为当前最重要最紧迫的工作来抓，以“战时状态”全力以赴做好疫情防控各项工作。

号角吹响，一时间，所有人都成战“疫”之士。

文 / 金羊网记者 李海婵 羊城晚报记者 陈晓鹏

科学救治

治愈出院率居全省前列

疫情当前，做好医疗救治，降低病死率是全市人民关注的热点。在国家和省专家组的指导下，惠州充分利用全国唯一的治疗MERS实战经验，结合最新研究成果和专家共识，探索优化惠州特色的诊疗方案，提升救治技术水平，取得在全省乃至全国排位较高的治愈出院率。

在惠州，每天都有最优质医疗卫生资源参与医疗救治工作，落实“四个集中”，即集中患者、集中专家、集中资源、集中救治，做好三级响应预案；同时，全市有10家医疗机构开通网上专科服务，有效为发热患者和普通市民解疑释惑；定点救治医院做好一线医护人员轮班制，截至目前，全市医疗机构卫生人员零感染。

惠州历来具有在艰难困苦中不屈不挠、团结奋战的光荣传统。面对疫情，广大医护人员冲锋在前，留下“最美逆行者”的身影；多支支援的医疗队向湖北出发；曾经历两次大战“疫”的惠州市中心人民医院感染内科主动请战，誓言“若有战，召必回，战必胜”……

没有一个春天不会到来！1月28日，惠州首例新型冠状病毒感染肺炎确诊患者痊愈。首战告捷后，令人振奋的消息陆续传来：2月10日，3名患者出院；2月12日，3名患者出院；2月13日，7名患者出院；2月14日，4名患者出院；2月15日，8名患者出院；2月17日，8名患者出院；2月19日，2名患者出院；2月20日，3名患者出院；2月21日，2名患者出院；2月22日，3名患者出院。

名患者出院.....这场战役逐渐展现了胜利的曙光。

复工复产

确保社会正常运转

疫情来势汹汹，近500万惠州人的正常生活受到了波及。但是，越是集中精力战“疫”，越要确保社会正常运转。值得欣慰的是，惠州及时出台一系列举措，千方百计保障生活必需品市场供应、全力保障防疫物资生产、支持保障企业复工复产等。

疫情防控不只是医药卫生问题，生产一线也是战“疫”前线。惠州抓好在建项目复工和新项目开工，推动企事业单位复工复产，对受疫情影响较大企业在金融、用工、政府服务等方面加大支持力度。不仅有助于帮助企业渡过难关，更能降低疫情对经济的影响。

现如今，全市疫情防控进入新阶段：连续多天无新增确诊病例，返程返岗逐步升温。在关键时刻，惠州接连出台真招实招，为企业复工复产增信心。2月19日，惠州出台《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情支持企业共渡难关的十条措施》，从降低企业用工成本、减轻企业经营负担、加大财政金融支持、优化政务服务等关键环节，全力支持和推动受疫情影响的各类企业复工复产。

全民参与

志愿奋战在抗疫一线

“疫情发生后，我决心坚守在一线。”从1月27日开始，50岁的志愿者杨玉梅就一直忙碌在防疫一线，开展防疫宣传、到劝导点

例、疑似病例四类人群，精准开展中医药防控救治工作。确诊轻症患者采用中医辨证治疗服用中药汤，驱邪排毒；重症患者施以牛黄、莲花清瘟胶囊结合氯喹等，取得了良好的效果。

惠州历史上曾发生过多次传染病疫情，本土中医从中总结了不少宝贵经验。余道元擅长中医内科和传染病科，在以往大头瘟、脑膜炎等传染病中，所治疑难病症无数且无后遗症。余道元虽已仙逝，但在惠州及邻近地区仍有很大名气。余道元女儿余繁庆向记者介绍，根据父亲的经验，温热病，历史上四时皆有发生，来势凶猛，传染性强，变化迅速。在治疗过程中除应通晓六经辨证、卫气营血辨证、三焦辨证，充分运用前人经验进行辨证施治外，还必须对患者的体质、年龄、所处环境气候辨证，用药上的一般规律，如清热解毒、扶正祛邪、活血化瘀等，取得精准用药治疗效果。

惠州历史上曾发生过多次传染病疫情，本土中医从中总结了不少宝贵经验。余道元擅长中医内科和传染病科，在以往大头瘟、脑膜炎等传染病中，所治疑难病症无数且无后遗症。余道元虽已仙逝，但在惠州及邻近地区仍有很大名气。余道元女儿余繁庆向记者介绍，根据父亲的经验，温热病，历史上四时皆有发生，来势凶猛，传染性强，变化迅速。在治疗过程中除应通晓六经辨证、卫气营血辨证、三焦辨证，充分运用前人经验进行辨证施治外，还必须对患者的体质、年龄、所处环境气候辨证，用药上的一般规律，如清热解毒、扶正祛邪、活血化瘀等，取得精准用药治疗效果。

从随处可见的标语到多媒体宣传车“轮番轰炸”、再到无人机的“硬核喊话”，形成了阻击疫情的浓厚氛围。

在进行常规宣传的同时，还积极创新宣传方法，突出到点到户到人精准宣传。利用全市两万多个户外广告阵地，播放公益宣传片(画)11593次，悬挂标语横幅44万余条，发送手机短信30428万余条，组织人员进社区进农村到点到户宣传，不断提高群众自我防护能力。

为了积极回应群众关切，为群众提供“定心丸”。惠州市网信部门加强网络舆情监管，有效处置和严厉打击了“惠州封城”等造谣传谣违法行为。

防疫服务
解决群众最关心的问题

防疫信息繁多，如果需要在多个平台查询，多有不便。为此，惠州上线了疫情防控服务平台，共分为6大模块，17个功能。市民可在该平台上享受一站式服务，一键求医、申报、查看实时疫情。

据介绍，该平台共分为即时播报、数据应用、科普指引、求医防疫、登记申报、咨询投诉等六大模块，又分为17个细分功能。在这里，可以省去在不同网络平台、APP间来回繁琐切换信息，可查询实时疫情数据、权威防疫资讯和知识。记者体验之后发现，这些功能基本覆盖了疫情相关的方方面面，使用起来也相当顺畅。

另外，惠州市12345热线也被纳入该平台中。市民可以通过该平台拨打12345热线或各个镇街的联系电话，也可直接在线上反映相关意见。

●1月20日
广东省卫健委确认惠州首例新型冠状病毒感染的肺炎输入性病例

●1月24日
惠州暂停全市文体娱乐场所活动。除夕夜，广东首批医疗大军驰援武汉。同日，惠州多家医院医护人员赶赴岗位，递交了“请战书”

●1月26日
在惠州市委宣传部的统筹指导下，全市文艺工作者围绕主题“雄武惠州 ‘艺’起战‘疫’”，开展大规模文艺创作

●1月28日
惠州出现首个新型冠状病毒肺炎治愈病例。当天，惠州12345政府服务热线正式受理市民新型冠状病毒感染的肺炎防控咨询、投诉和举报

●1月29日
惠州市中心人民医院新型冠状病毒核酸检测实验室正式启用，将承担新型冠状病毒核酸检测任务

●2月9日
惠州首批医疗队出发驰援湖北

●2月17日
“防疫神器”惠州疫情防控服务平台上线

●2月20日
惠州出台《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情支持企业共渡难关的十条措施》，支持企业共渡难关

●2月24日
截至24日上午9时，惠州无新增确诊病例，实现5天零增长，累计确诊病例62例

(林海生)



好消息陆续传来，患者集中出院 惠州市中心人民医院供图

【特别关注】传统中医在抗疫中发挥重要作用

惠州，尤其是博罗，拥有丰富的中医药资源与深厚的中医药文化。“小仙翁”葛洪创建的很多中医理论及古药方实践至今影响深远，罗浮山百草油是典型代表。罗浮山百草油中79味中药材，很多都是有“清热解毒”或“祛风解毒”作用的。

除了本地千古流传的经验，在博罗防疫一线，国医大师邓铁涛也功不可没。其学术继承人、广

州中医药大学博士生导师刘小斌教授借鉴邓氏清毒饮，结合本次疫情特点和博罗实际，制定了预防病毒性肺炎的“邓氏清毒饮预防方”，累计发放十余万份，提高群众自身免疫力，有效预防流感，一定程度上降低感染病毒性肺炎风险。

放眼全市，中医治疗也从未缺席。惠州针对一般人群、密切接触者和一线防疫人员、确诊(阳性)病

例、疑似病例四类人群，精准开展中医药防控救治工作。确诊轻症患者采用中医辨证治疗服用中药汤，驱邪排毒；重症患者施以牛黄、莲花清瘟胶囊结合氯喹等，取得了良好的效果。

惠州历史上曾发生过多次传染病疫情，本土中医从中总结了不少宝贵经验。余道元擅长中医内科和传染病科，在以往大头瘟、脑膜炎等传染病中，所治疑难病症无数且无后遗症。余道元虽已仙逝，但在惠州及邻近地区仍有很大名气。

余道元女儿余繁庆向记者介绍，根据父亲的经验，温热病，历史上四时皆有发生，来势凶猛，传染性强，变化迅速。在治疗过程中除应通晓六经辨证、卫气营血辨证、三焦辨证，充分运用前人经验进行辨证施治外，还必须对患者的体质、年龄、所处环境气候辨证，用药上的一般规律，如清热解毒、扶正祛邪、活血化瘀等，取得精准用药治疗效果。

惠州历史上曾发生过多次传染病疫情，本土中医从中总结了不少宝贵经验。余道元擅长中医内科和传染病科，在以往大头瘟、脑膜炎等传染病中，所治疑难病症无数且无后遗症。余道元虽已仙逝，但在惠州及邻近地区仍有很大名气。余道元女儿余繁庆向记者介绍，根据父亲的经验，温热病，历史上四时皆有发生，来势凶猛，传染性强，变化迅速。在治疗过程中除应通晓六经辨证、卫气营血辨证、三焦辨证，充分运用前人经验进行辨证施治外，还必须对患者的体质、年龄、所处环境气候辨证，用药上的一般规律，如清热解毒、扶正祛邪、活血化瘀等，取得精准用药治疗效果。

【文脉众议】忆鹅城旧事，看今日战疫之众志成城

抗击新冠肺炎的战斗已持续一个多月。可以说，这场没有硝烟的战争，残酷而激烈。举国上下，党政军民，许许多多的白衣战士与病毒展开殊死的搏斗，形势逐日朝利好转向。

病毒像鱼般的魔爪从武汉伸向鹅城惠州，人们进入了与时间赛跑、与生命抢道的日日夜夜。

“防控联控，责任重于泰山！”大年三十，惠州抗疫大军在万家团聚的日子大集结。除医护人员外，首先进入战斗状态的是社区干部，他们抢时间，争速度，对疫情严重地区来惠人员逐一登记，快速录入电脑仔细筛查。由此筑起第一道防线，有效从源头切断病毒传染的渠道。

白衣战士是抗疫的主力军。他们快速将疑似病例送院、将有关人员隔离。争分夺秒实施对患

者的救助，至今为止惠州零死亡纪录令人感叹感慨。鹅城的青山秀水，见证了这场全方位的救助，见证了这场紧张有序、竭尽全力的抗争。悲壮哉！

古郡惠州与病毒的抗争由来已久。地方志记载，旧时这里疫情频发恐怖，令人咋舌。仅1912年至1949年这37年民国期间，就爆发疫情20次，平均不到两年一次。最多发生的是鼠疫，其次是霍乱、天花和脑膜炎。这几次疫情死亡人数高达15000余人。

我的四伯母秦佩镛老师活了104岁，2019年冬仙逝。这位百岁老人生前是部活字典，我曾从她口中听来许多有关疫症的往事。伯母说，那年代疫症频繁发生令人提心吊胆，而不幸还是降临她的家庭。在一场暴发的鼠疫中，先是她一个嫂嫂从县城

(今桥东)娘家染上鼠疫，很快不治身亡。继而传染府城(今桥西)的家人，不过数日，她又失去母亲。她对我说，那时她才十岁，失去母亲后终日啼哭，令她刻骨铭心永生难忘。

伯母家道清贫，许多与他们一样的贫民，染上鼠疫根本无法入院治疗，没有钱，更没有药，叫天天不应，叫地地不灵，家人只能看着患者在痛苦中挣扎死去，那种情景真是撕心裂肺，痛不欲生。史料证实，那场鼠疫，先在县城发生。缘由县城水泥码头往来的船员以及水东街密集的商贾活动，令病毒很快蔓延。惠州本有天然的江河屏障，若及时隔江防控还有一定效果。但国民党政府腐败无能，频频发生疫症也没有总结经验教训。可想而知，病毒很快从县城蔓延府城，短短时间死亡数百人。无依无靠的百姓唯一能做的，就是在家洒石灰水，逝者多由一些慈善机构出面掩埋处理。

绝境中的人们无计可施，只好求助神明。那时惠州府县两城有不少庙宇，饱遭痛苦的人们寄希望神力扶持。观音楼，位于原府城横廊坊(现步行街中山西路)都市巷入口处(1950年因危房拆除)。那时小小的观音楼，每日前来祈福的人络绎不绝，几乎要将木楼压塌。“大慈大悲观音菩萨啊，快救救苦难，保佑老少平安，离灾脱险。”绝望的人们虔诚祷告，痛苦呼号。然而，国民党黑暗统治下是民不聊生的社会，特别是日军侵华期间，烧杀抢掠，惠州人历经四次惨不忍睹的屠城，还有一场接一场的疫症，生活在水深火热的人们，在神明面前，任凭膝盖跪烂也无济于事。

追昔抚今，谁不感慨，谁不庆幸幸生活在新的时代，不管遇到任何艰难曲折，都可以扛过去。是的，因为全心全意为人民服务是党的唯一宗旨，保障人民群众的生命和财产安全早已写入国家的法律和法规。在这个美好的时代，惠州人民也有幸共睹这悲壮的一幕，集结武汉的抗疫大军，众志成城，为抢救人民生命不惜牺牲一切。我们有目共睹这些日子，多少人冲上去了，还有英雄倒下去，然而前赴后继，与恶魔病毒的搏斗和抗争还在继续，艰苦的防控联控还在继续。中国共产党以实际行动赢得全世界人民赞许的目光。远去了，远去了，那祈求神灵庇佑躲避灾祸的岁月，已永远尘封在鹅城历史的档案。我们有信心，抗击新冠病毒肺炎这场战争，一定赢！